

广州花都区花山镇南村几代侨胞回娘家

同贺国庆 外嫁女万里回乡畅续故乡情

10月1日,广州市花都区花山镇南村迎来一次特别的探亲:300多名外嫁姐妹,远至巴拿马、美国、加拿大、西班牙、波兰、厄瓜多尔,近至中国内地和中国香港,从四面八方赶来团聚,共庆新中国成立70周年。据了解,花都区花山镇现有旅居巴拿马的海外侨胞3万多人,以儒林村、红群村、南村等尤为集中,这次从巴拿马回南村的“外嫁女”就有不少。

上午10时,锣鼓喧天,彩旗飘扬,花都区花山镇南村全体村民、多个醒狮队伍集结于国道路口,迎候罗氏外嫁女。外嫁女个个挥动着手上的五星红旗,穿着统一客家服装,肩挑礼担,在醒狮和乐队的带领下,款款走在回娘家的路上。



■广州花都区花山镇南村特意组织礼仪夹道欢迎外嫁女回娘家。

一传十十传百
海外姑姐相约回国

记者在现场看到,从路口到村里的罗氏祠堂,全部铺上了红地毯,乡路的两边挂满了彩旗彩带,姑姐们(当地人对外嫁女的称呼)在这条儿时最熟悉的路上款款而行,走出了一条亮丽而别致的风景线。这些外嫁女当中,有出嫁不久的小妹,也有人到青年的大姐,还有两鬓斑白的老姑,嫁至世界各地的姐妹们个个笑容满面、喜气洋洋。她们受到了罗家乡亲们最热烈的欢迎。回到村里,她们列队走进宗祠堂,祭拜祖先,敬仰祖德。

“我们筹备了10个月,全部都是自发的。”从巴拿马回国的外嫁女代表罗小玲告诉记者,她是本次活动的海外组织者,尽管路途遥远,但能把海内外的姐妹在国庆节召集回乡,觉得特别有意义。“总看别的村有外嫁女的活动,心想不如南村也组织一场。姐妹遍布世界各地,我们就通过微信一个一个地联系上。大家都很支持,几乎每天都在群里热烈讨论、出钱出力,把活动办起来。”罗小玲说。

花都区花山镇南村村委书记罗水锋告诉记者,“外嫁女回娘家”是传统习俗,作为外嫁女的“大户”,村里之前一直有倡议过海外的外嫁女回娘家看看,不过之前因为通信不发达,很多人到了海外就很难联系上了。这次的活动是得益于近年来通信的发展。“以我们在巴拿马为例,大家都分散在各地,是通过朋友之间互相通知,然后把她所知道的当地的外嫁女都拉进群,再让新进群各自通知认识的人。慢慢联系上了200多人。”罗小玲向记者解释,经过了一年多的沟通,终于达成在国庆一起回乡参加活动。“好多人为了回来参加活动,要么是先放下了在海外的生意,要么是请了不带薪的长假回来。”罗水锋介绍,本次参加活动的外嫁女出国时间最长的有几十年,一般的都有8到10年。她们大多都是提前一个月就回到了花都,顺便看看花都近年的变化。这次回娘家的外嫁女大部分是从巴拿马回来的,“那一程飞机有一半都是外嫁女。”罗水锋开玩笑道。

罗小玲白天工作 晚上联系活动事宜

上午11时,活动现场,全体人员面对大屏幕飘扬的五星红旗,合唱国歌。曾在巴拿马表演的花都区跳绳队为大家呈献了精彩的表演。一位在巴拿马长大的南村女孩带来了活力四射的舞蹈表演。9岁的她自小生活在巴拿马,因为跨国成长,能够说汉语、西班牙语、英语等多种语言。

在台下的罗小玲没有看节目,都在和乡亲们聊天,声音都已经开始沙哑。她是2002年出国的,到现在为止回国3次,此前两次都没有看到那么多的乡亲,“很多人都是我们还是小朋友的时候见过,后来就一直没见面了,一晃就30多年过去了。”她告诉记者。按照往年的观念,每年十一国庆她都会在巴拿马当地组织晚会,把华侨们聚在一起庆祝,关于回娘家的活动一开始只是有一个简单的想法,就是把大家组织到一起回乡见见乡亲们。当她联系上村里的时候,发现今年正值“大庆”,就扩大了组织的规模,尽量把南村在海外的外嫁女都通知上,于是,便有了美国、加拿大、

西班牙、波兰、厄瓜多尔等地的华侨加入。

作为组织者之一,罗小玲每天都要和村镇的对接人,还有策划公司一起商量活动的细节,通报组织的人数和进度,但由于身处时差13

个小时的巴拿马,这些工作只能在当地的晚上进行,白天她有着自己的工作,到了晚上又要和大家联系活动的事宜。”经常聊到三更半夜,但为了大家回来过一次难忘的国庆,这些都是值得的。“她感慨。



■罗小玲回到自家祠堂前,脸上掩不住兴奋之情。

外嫁女回娘家第一时间去看看周边变化

为表达对家乡和国家的祝福,乡亲们还齐齐分食花都当地的特色点心“水圆仔”国庆面。主办方还为村里70岁以上的寿星以及外嫁女寿星送上红包慰问,安排后辈为他们揉肩、捶背,饱含真情的孝心和乡情。这次外嫁女回娘家的活动依旧按惯例,外嫁女用萝格(一种担挑)挑着鸡和礼饼回到祠堂祭

祖,这些在老人家眼里分外熟悉和亲切。

今年已经70多岁的罗桂花不是外嫁女,她是2014年被儿子接到巴拿马的,她告诉记者,自己是回来“蹭活动”的,出去5年虽然也回来过两次,但都是回来办手续,没有好好看看周边的变化,这次坐了20多个小时飞机回来,第一件

事就是坐上了地铁到市区到处逛逛。“这么多年,花都终于通上了地铁,和以前相比方便了很多。”她告诉记者。罗小玲也表示,她出去之前的农村设施简单,这次回来发现变化很大,以前的泥路硬底化了,平房都成了高楼。花都还多了好多新路,好多地方都不认得,要慢慢回忆。